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Rendkívül érdekes tanács­
tagi beszámolót tartott az V. 
kerületi tervező vállalatok 
dolgozóinak az IPARTERV 
kultúrtermében dr. Rózsa 
László főmérnök, fővárosi ta­
nácstag. A beszámoló a fő­
város lakosságának széles ré­
tegeit érdeklő ügyeket, prob­
lémákat, feladatokat ölelt fel. 
Érintette Budapest és környé­
ke általános városrendezési 
tervét, amelynek a többi kö- 

| zött, az a gyakorlati jelentő­
sége, hogy segítségével elejét 
lehet venni a sokszor terv­
szerűtlen, anarchikus városnö­
vekedésnek, lehetővé teszi, 
hogy az átgondolt és koordi­
nált tervezés például nagysza­
bású lakásépítkezést indítson 
el.

A  városrendezési terv lénye­
gében perspektivikus keret­
terv, foglalkozik a közeli és a 
távolabbi jövőben végrehaj­
tandó építkezések és bontá­
sok kérdéseivel, ezek alapel­
veit és formáját összefüggő és 
teljes koncepcióba foglalja, a 
^városfejlesztéssel összefüggő 
[feladatokat összesíti és össze­
hangolja.

Budapest lakosságának nö­
vekedése döntően a nagyfokú 
bevándorlásból ered. Ez az 
utolsó tíz évben 1,5 százalék 
volt, Budapest környékén 
azonban 2,3 százalékra emel- 
kedett. Ez azt jelenti, hogy 
iz  ország természetes szapo­
rulatának 42 százaléka a fővá­
rosba és környékére települ. 
Ezekből érthető, hogy Buda­
pest lakáshelyzete, közlekedé-

___ !ú lehetősége, a közművek
túlterheltsége egyre romlik.

Sok a földszintes ház
Ha tüzetesebb vizsgálat alá 

vesszük a főváros lakáshely­
zetét és a lakások állapotát, 
la következő adatokat kapjuk. 
Az összes épületek 87 száza­
léka földszintes, csupán 4,5 
százaléka magasabb három 
emeletesnél. E tekintetben 
éles ellentétek vannak a bel­
ső és a külső kerületek lakó­
házai között. Az V., VI., és 
VII. kerületben a házaknak 
csupán 4 százaléka földszin­
tes, míg a XVII. kerületben 
— Rákosszentmihályon — az 
összes épületek 99 százaléka 
földszintes.

A lakások átlagban 1,4 szo- 
J básak, de az V. kerület déli 
részének számos tömbjében 
36 százalékot is elér a három­
szobás lakások száma. A szo­
bánkénti telítettség a főváros­
ban átlagosan 2,34 személy, 
egyes városrészekben ez 1,3- 
ra csökken, de a XXI. kerü­
letben — Csepelen — eléri a 
szobánkénti 3 lakost is.

Nagyon eltérő Budapest lakó­
épületeinek avultsági állapota 
is. A város egészében a lakó­
házaknak csupán 18 százaléka 
épült 1900 előtt. Az V., VI., 
VII., VIII. kerületben az épü­
letek 65— 70 százaléka idősebb 
hatvan évesnél.

Budapest ipari túlzsúfoltsá­
gának csökkentése több fóru­
mon szerepelt az elmúlt évek­
ben és a megoldásra több 
döntés született. Sok egyéb 
mellett az egyik leghátrányo­
sabb körülmény, hogy az ipa­
ri üzemek — saját vízterme­
lésükön kívül — a Vízművek 
ivóvíz-termelésének 57 száza­
lékát; a gáztermelésnek pedig 
46 százalékát veszik igénybe.

29 négyzetméter 

és 2000 négyzetcentimétér
Kedvezőnek mondható a fő­

város zöldterületi — park, li­
get, sétatér — ellátottsága. De 
csak általában. Egy lakosra 29 
négyzetméter zöld felület jut. 
Ez az arány azonban hihetet­
len mértékben csökken a pes­
ti oldal belső városrészeiben. 
Itt körülbelül félmillió lakos­
nak, az egy személyre jutó 
zöldterület-ellátottsága 2000 
négyzetcentimeterre zsugoro­
dik. Ez káros a nagyfokú le­
vegőszennyeződés szempontjá­
ból is. Ennek, valamint a terv­
szerűtlen ipartelepítéseknek 
következménye az, hogy a le­
vegőszennyeződés a város 
egyes területén eléri az egész­
ségügyileg megengedett határ 
hatszorosát. A  levegőszennye­
zettség csökkentésére különbö­
ző intézkedések születtek. A  
jövőben a zöldterület-fejlesz­
tést megfelelő bontásokkal 
kívánja az általános terv elő­
segíteni.

3000 vasúti vagon
A fővárosba vezető orszá­

gos fő közlekedési útvonalak 
bevezetése a város belsejébe 
nagyon rossz. Súlyos teherté­
tel, hogy a közigazgatási ha­
táron belül 101 szintbeni vas­
úti keresztezés van, amelyek­
ből 28 elsőrendű forgalmi út­
vonalat szel át és » közieke 
dési dugókat«  okoz.

A  nagy vasúti pályaudvarok 
kitelepítése, amelyekkel ko­
rábban egyes tervek foglal­
koztak, elsősorban az utazókö­
zönség kényelme, továbbá 
közlekedési, vasútüzemi és 
népgazdasági szempontból isI 
irreális lenne és a kihelye­
zést a városfejlesztés elvi cél­
kitűzései sem teszik szüksé­
gessé. Ellenben feltétlenül 
korrigálni kell az olyan visz-i 
szásságot, hogy Budapesten na­
pi átlagban 3000 olyan vasúti 
tehervagon halad át, amely­
nek Budapest nem feladó ál­
lomása és nem végcélja.

Budapest belső tömegköz­
lekedésének jellemzője az uta­
zások igen nagy száma. Egy 
személyre évente 630 utazás 
jut, amely világviszonylatban 
igen magas. Az átlagos uta­
zási hossz azonban nem éri 
el a 6 kilométert. Az utazási 
átlagsebesség 16 kilométer, 
amely ugyancsak alacsony. A 
lakosságnak mindössze 4 szá­
zaléka lakik valamely közle­
kedési eszköz vonalától 500 
méternél nagyobb távolságra.

Negyedmillió egy  millióból
A párt- és a kormányha­

tározatoknak megfelelően, az 
ipar országos decentralizálási 
tervei alapján jelölte ki az 
általános rendezési terv Bu­
dapest ipari területeinek he­
lyét is. Budapest jelenlegi 
3300 hektár kiterjedése a jö ­
vőben nem haladja meg a 
3600 hektárt. A  területnöveke­
dés nem újabb ipartelepülés­
re szolgál, hanem elsősorban 
a lakóterületek közé ékelő-i 
dött, igen kedvezőtlen helyen| 
levő gyárak áttelepülésérej 
valamint a helyi ellátóipar: 
kenyér- jéggyár, építőipar és 
a ma még elégtelen raktár- 
épületek telepítésére használ­
ható fel.

A fejlesztési terv keretében 
kívánja a főváros tanácsa az 
országos lakásépítési program 
Budapestre eső részét meg­
valósítani. A távlati lakás-

építési program keretében 
egymillió lakás épül az or­
szágban. Ebből Budapestre 
250 000 lakás jut. Ezzel a la­
kásépítéssel el lehet érni, 
hogy a szobánkénti laksűrű­
ség 20 százalékkal javul. A  
távlati lakásépítési terv üte­
mezése: a második ötéves
tervben 40 000 lakás, a har­
madikban 80 000 lakás, a ne­
gyedikben pedig 130 000 lakás 
építése. A  lakásépítés számá­
nak nagy arányú fejlesztését 
házgyárak létesítésével kíván­
ják megoldani. A harmadik 
ötéves terv 80 000 budapesti 
lakását úgy kívánják elhe­
lyezni, hogy ebből 58 000 a la­
kótelepekre kerüljön, 8000 a 
foghíjakra és 4000 lesz a cso­
portos sávház, 10 000 pedig 
családi ház.

Több gáz

A  lakosság ellátását tovább 
javítják. Az elmúlt évben 8,2 
millió köbméterrel emelkedett 
a termelt gáz mennyisége. 
Ebből a háztartásoknak két­
millió köbméter jutott, a töb­
bit az ipar használta fel. A  
gázfelhasználást tovább eme­
lik. Az elmúlt évben 15 000-rel 
emelkedett a gázfelhasználók 
száma. A háztartási munka 
könnyítésének fejlődését mu­
tatja, hogy a világítási áram- 
felhasználás 4 százalékkal, a 
háztartási áramfelhasználás 
pedig 16 százalékkal növeke­
dett. Dunaújvárosból az idén 
megkezdődik a gázszállítás 
Budapestre. Naponta 80— 100 
ezer köbméter gáz érkezik 
csővezetéken a fővárosba.

Csuklósok
A fővárosi közúti közleke­

dés az elmúlt években új 
járművekkel gyarapodott,
1962 végéig 25 csuklós troli­
buszt, 25 csuklós villamost és 
140 csuklós autóbuszt, nagy 
befogadóképességű közlekedé­
si eszközt kap. A Fővárosi 
Villamosvasút beruházási ada­
tai igen érdekesek. Megvaló­
sul a Rákospalota—Csepel kö­
zötti körgvűrű-vonal, a rá­
koskeresztúri villamosvonal, 
Budán a trolibusz járat, a 
Hungária körúton a villamos­
pálya. Az egyik legjelentő­
sebb beruházás a rákosrende­
zői hármas aluljáró.

Dr. Rózsa László tanácstagi 
beszámolója érdekes bepillan­
tást adott Budapest fejlődé­
séről, jövő képéről. A  fővá­
rosi tanács végrehajtó bizott­
sága, a tanács dolgozói és a 
társadalmi munkában dolgozó 
tanácstagok nagy súlyt he­
lyeznek Budapest szépítésére, 
a közlekedés, a közműellátás 
javítására. A  keretterv alap­
ján a fejlődés előfeltételei 
adottak és a közel kétmillió 
lakos bizakodva néz a tervek 
megvalósítása elé.

Vig István


